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Griglia di correzione DOMANDE APERTE 

Fascicoli 1 ‐ 2 ‐ 3 ‐ 4 ‐ 5  
Italiano – Scuola secondaria di II grado – Classe seconda 

Anno scolastico 2015 ‐ 2016 
 

Si ricorda che i dati di tutte le classi (campione e non campione) devono essere trasmessi SOLO 
ed ESCLUSIVAMENTE tramite maschera elettronica (disponibile nell’Area istituzioni scolastiche – 
Moduli  web  per  le  istituzioni  scolastiche  ‐  https://invalsi‐
areaprove.cineca.it/index.php?form=accesso_scuole)  e  inviati  all’INVALSI  (upload)  secondo un 
calendario  variabile  per  le  classi  campione  e  non  campione  (https://invalsi‐
areaprove.cineca.it/index.php?form=calendario_trasmissione_dati_prove ). 

ATTENZIONE: per l'inserimento dei dati relativi alle prove degli allievi con bisogni educativi 
speciali leggere attentamente quanto indicato nel BOX 3 pagina 9 del Manuale della maschera 

per l'inserimento, l'acquisizione e la trasmissione delle risposte degli allievi. 
 

Nota  bene: le informazioni tra parentesi nelle risposte aperte, laddove presenti, sono da 
considerare come complementari per cui, se tali informazioni non sono riportate dall’alunno, la 
risposta è da codificare come corretta; al contrario, se la risposta contiene SOLO le informazioni 
riportate all’interno delle parentesi è da codificare come errata. 
 
L’amaca – Parte prima – Testo 1 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

A1. 

Riscrive la frase in uno dei modi seguenti oppure usando 
delle espressioni simili: 
 soppesare il livello di verità; 
 verificare il livello di corrispondenza con la realtà; 
 costatare il grado di verità. 
 
Esempi di risposte minime accettabili: 

 stabilire il vero 
 controllare la verità 
 
N.B. Gli esempi riportati sono ripresi dalle risposte fornite 
dagli studenti nella fase di pretest 

Corretta 
Errata 

A2. 

Riporta TUTTE e tre le seguenti espressioni in qualsiasi 
ordine: 
 menzogna totale 
 menzogna conclamata 
 panzana pazzesca 

Corretta 
Errata 
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Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

A7. 

Riporta la seguente frase: 
esistono numeri, dati, eventi che sono proprio quelli 
OPPURE riporta il numero di riga in cui si trova la frase cioè 
riga 14 

Corretta 
Errata 

 
 

Il Giai – Parte prima – Testo 2 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

B7. 

Individua che appare così alla moglie che lo ricorda al tempo 
del loro innamoramento O ESPRESSIONI SIMILI 
 
Esempi risposte corrette: 

 alla moglie perché è innamorata di lui 
 alla moglie perché gli ricorda la prima volta che erano 

rimasti soli seduti 
 alla moglie perché gli ricorda il loro primo incontro 
 
N.B. Gli  esempi  riportati  sono  ripresi  dalle  risposte  fornite 
dagli allievi nella fase di pretest 

Corretta 
Errata 

B11. 
Riporta la seguente frase: 
come un passero (che abbia perduto il senso delle stagioni) 

Corretta 
Errata 

 
 
I nomi e le cose (riordino frasi) – Parte prima – Testo 3 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

C1. 

a) 3 
b) 2 
c) 1 
d) 5 
e) 6 
f) 4 
 
Corretta: quando TUTTA la sequenza numerica è corretta. 
 

Corretta 
Errata 
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La democrazia – Parte prima – Testo 4 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

D1. 

1. f.  
2. d. 
3. c.  
4. a. 
 
Corretta: quando TUTTI e 4 i titoli vengono abbinati 
correttamente ai capoversi. 

Corretta 
Errata 

D3. 

Riporta TUTTE e quattro le parole in qualsiasi ordine: 
1. egoismi 
2. sfiducia (nella capacità delle persone) 
3. pigrizia 
4. paura 

Corretta 
Errata 

D5. 

Sottolinea TUTTE e due parole seguenti: 
 liberalismo 
 patriottismo 

Corretta 
Errata 

 
 
 
Scheda libro – Parte prima – Testo 5 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

E6. 
Riscrive la frase togliendo TUTTE e due le virgole: 
Al punto che sembra molto più concreto lui dei suoi 
superficiali e vanitosi commilitoni 

Corretta 
Errata 
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Riflessione sulla lingua – Parte seconda 

Domanda  Risposta corretta  Codifica della risposta 

F5.1  c’è; ce n’è Corretta 
Errata 

F5.2  né; me ne Corretta 
Errata 

F5.3  me n’è OPPURE ce n’è; c’è; ce la Corretta 
Errata 

F5.4  se n’è; ce ne Corretta 
Errata 

F6. 

 
Corretta: quando tutto lo schema è riempito correttamente.

Corretta 
Errata 

F8. 

1. piano 
2. indice 
3. articolo 
4. radice 
 
Corretta: quando riporta correttamente TUTTE e 4 le 
parole. 

Corretta 
Errata 

 
 
Completamento testo ‐ Parte terza 
 
 Le risposte di questa parte del fascicolo vanno inserite direttamente nella maschera 

Rilevazioni_Nazionali_2016_SECONDARIA SECONDO GRADO. 
 
Nella maschera devono essere digitate esattamente le parole così come scritte dagli studenti. 
 
N.B. per motivi puramente tecnici gli accenti delle parole, laddove presenti, non vanno digitati 
Esempio: la parola “perché” andrà digitata nel seguente modo “perche”. 

d e 

a 

b c


